

# 以环境之优 聚发展之力

## ——全省开发区持续优化营商环境观察

盛夏三晋，热潮涌动。从太谷经开区的“四有”服务到繁峙经开区的“三链融合”，从平遥经开区的“全周期代办”到文水经开区的“承诺制改革”，山西省各开发区以刀刃向内的改革勇气、智慧精准的靶向服务，持续优化营商环境，为区域经济高质量发展注入澎湃动能。这些表里山河间的发展高地，正以各具特色的创新实践，共同描绘着“服务高效、审批便捷、产服协同”的崭新图景。

### 靶向服务，构建全周期暖心生态

“从项目立项到竣工验收，每个环节都有专人上门指导，连流程图都是为我们量身定制的。”太谷经开区一家入驻企业的负责人介绍说，太谷经开区推出有深度、有力度、有速度、有温度的“四有”政务服务，让企业办事人员“只进一扇门，办成多件事”。

太谷经开区组建“1+1+N”服务团队，打造“一项一专班”专属服务模式，为企业提供全流程专属服务。该开发区在企业服务中心设立“一件事”综合窗口，办理环节减少70%，压缩办理时限85%。同时，梳理涉企服务事项目录，深化“政务+调解”，推进“政务+科技”，助推企业开展“数智化”改造。

服务的温度，藏在细节里。平遥经开区为新办企业免费刻制公章，时限从数日压缩至1.5小时；灵石经开区25名“助企服务员”化身“政策翻译官”，既送政策进企业，又指导企业用好政策解决发展难题；太谷经开区开展“法律进企业”“安全进企业”活动，55家企业在常态化服务中筑牢发展防线。

从“企业找服务”到“服务找企业”，转变的背后是机制的创新。祁县经开区的“问需于企”“问计于企”“问效于企”闭环，推动12个新建项目的8个顺利开工；和顺经开区的“五个一”工作机制，实现项目从洽谈落地“一抓到底”，平定经开区延伸服务触角，将金融、法律、人才服务打包送达，推动服务从便利化向增值化迭代。这种“全周期、全方位、全要素”的服务生态，正成为开发区吸引企业的“强磁场”。

### 效能革命，优化全流程快捷审批

“承诺制办理让我们的项目提前开工！”文水经开区一家企业负责人感慨道。今年上



位于孝义经开区的山西金达化工科技有限公司厂区一角。 ■ 资料图

半年，这里8个立项项目均实行承诺制，企业依据相关承诺，在规定时间内完成建设并达到相应标准，大大缩短了审批周期，让项目能够更快启动。而这只是全省开发区审批效能革命的一个切片。

流程再造让审批“瘦身提速”。太谷经开区将4个建设工程审批事项并联办理；文水经开区通过“标准地”出让7万平方米土地，用于百金堡标准化厂房用地；和顺经开区推行“拿地即开工”模式，把串联流程变为并联推进；沁水经开区将立项、安评、环评等纳入“批前”服务清单，实现“一表申请、一证综合、一次办好”，项目审批效率有了显著提升。

数据跑路代替企业跑腿。繁峙经开区通过13210项目全生命周期服务体系，将13项审批事项串联审批流程优化为并行办理，时限从60个工作日压减至20个；平遥经开区深化“承诺+容缺”“承诺+并联”“承诺+网办”

等审批模式，简易低风险项目审批缩至24个工作日内；祁县经开区开通土地直报专网，祁县自然资源局专人驻点，让“赋权+派驻+代办”模式落地见效。

目前，全省多地开发区通过流程优化，审批环节大幅精简，办理时限明显缩短，企业制度性交易成本得到有效降低。

### 产业壮大，筑牢高质量发展底盘

营商环境的优劣，最终要靠产业发展成果来检验。

在繁峙经开区，“服务+产业+要素”三链融合的实践颇具代表性——这里不仅建成“三横五纵”路网，220千伏变电站等基础设施，更构建起铁、铝、金三大全产业链，吸引141家企业入驻，培育出省级民营瞪羚企业2

家、高新技术企业11家。

产业集群的壮大，需要智能服务支撑。平遥经开区推动传统产业数智化改造；太谷经开区助力龙成玛钢等企业“智改数转”，筑牢科技型中小企业力量；沁水经开区聚焦“要素保障提升年”，为项目落地提供全要素保障，让意向企业成熟一个开工一个。

要素保障的“组合拳”更添发展底气。文水经开区获县财政4500万元注资，不仅壮大了企业资本实力，更明确了其市场化运营定位；祁县经开区组建土地报批专班，破解项目用地难题；繁峙经开区实现5G网络全覆盖、日供水10万立方米，满足企业全要素需求。

从太行山麓到汾水之滨，山西省各个开发区以服务精度、审批速度、产业厚度，持续刷新着优化营商环境的“晋字号”答卷，一个个产业高地正在优质营商环境的沃土上拔节生长。

李若男

### 繁峙经济技术开发区

## 打造山西“风光储”一体化产业新标杆

**科学导报讯** 在“双碳”纵深推进的关键窗口期，繁峙经济技术开发区以“风光储”一体化新模式，蹚出一条“资源高效转化—产业链闭环发展—零碳经济示范”的特色路径，成为全省新能源产业集群化、绿色发展鲜活样板。

繁峙经开区紧紧围绕“双碳”目标，将“风光储”一体化作为核心发展路径，高标准、高起点规划构建绿电循环产业链。精心布局“750MW风电+325MW光电+1100MW/2700MWh储能+1000MW光伏组件”的产业体系，力求实现绿电生产、存储与应用的高效协同。目前，已成功培育山西奥博、繁峙金丰、能裕风电等4家新能源规上企业，形成了一定的产业集聚效应。与此同时，中城大有300MW/300MWh储能、大唐70MW风电、迅越200MW/800MWh储能、智源200MW/800MWh储能等5个重点项目正在加速推进。这些项目涵盖了风电、光电以及储能等多个关键领域，预计全部投运后将新增年产值15.1亿元，为开发区的绿色低碳发展注入强大动力，提供坚实支撑。

在发展过程中，繁峙经开区注重技术创新与模式探索。一方面，不断优化风电与光电的布局与建设，通过合理选址和先进技术应用，提高能源捕获效率，确保清洁能源的稳定供应。另一方面，大力加强储能设施建设，以先进的储能技术解决新能源发电的间歇性和不稳定性问题，实现能源的高效存储与灵活调配，从而保障能源供应的连续性和可靠性，提升能源系统的整体性能和稳定性。

“十五五”期间，繁峙经开区将继续锚定“零碳产业示范区”的总目标，持续深化“风光储”一体化发展模式，进一步放大其乘数效应。将持续加大在技术研发、产业升级、招商引资等方面的投资，不断优化产业布局，提升产业竞争力，努力打造更加完善的零碳产业链和产业生态。

繁峙经开区的探索与实践，为山西省乃至全国的能源革命提供了宝贵的经验和借鉴。它以自身的努力和发展，积极为山西省打造全国能源革命排头兵贡献“繁峙方案”，在逐绿前行的道路上，奋力绘就零碳产业高质量发展新画卷。

### 屯留经济技术开发区

## 发展“实验室经济” 加速研发成果转化

“实验室经济”作为一种以企业为主导、以实验室为载体、面向市场的技术创新模式，能够迅速将研发成果转化成现实生产力。近年来，屯留经开区坚持走政校企联合、产学研一体的发展路子，先后培育高新技术企业11家，省级企业技术中心5家，市级企业技术中心10家，8家企业被评为山西省创新中小企业，山西常村大成节能科技有限公司入库山西省2024年第4批科技型中小企业，涌现出了一批高水平研发平台。

强化产业基础，打造产业集群优势。屯留经开区围绕高端装备制造、固(气)废综合利用、生物医药、现代煤化工等新兴产业布局，形成了较为完整的产业链。三耐铸业有限公司通过产学研合作，在耐磨堆焊技术领域达到国际先进水平，是全球唯一的LOESCHE耐磨损件配套生产制造基地、山西省省专精特新“小巨人”企业、山西省智能制造示范企业、山西省省级技术中心。

山西住工建筑科技先后与武汉理工大学、太原理工大学等签订了校企战略合作协议，成立了高标准的研发中心（六新研究院），相继研发出了集建筑结构、保温装饰一体化的新型装配式墙板、建筑免拆外模保温

### 神池现代农业产业示范区

## 借“智”发力 向“绿”而行

能源充分循环利用的目标。

农畜产品加工开发的中循环。中循环——示范区通过推广农作物秸秆和残茬还田技术，促进农作物废弃物还田循环利用，实现农作物废弃物的能源化资源化利用，形成“秸秆—饲料—畜禽—有机肥”生态循环农业模式，构建种养结合循环体系。总投资520万元的神池县玉米秆深加工建设项目，总投资8000万元的神池县玉米秆绝氧热解高值化利用项目等，体现了“中循环”利用农牧加工业废弃物的理念。

一二三产联动的大循环。大循环——

示范区借助市场机制下的农业社会化服务，深化延伸种植、养殖、加工产业链，促进形成服务业带动的“生产+加工+休闲旅游”三产联动体系，有机耦合县域种养资源、加工流通资源、休闲旅游资源，打造以农促工（加工业）、以工带农、联服促产、融合发展的现代农业发展新格局。神池县明鑫生态旅游观光服务有限公司总投资1080万元的八角镇圪塔庄生态观光体验农业园项目，总投资2965万元的荣庄子村、项家沟村美丽乡村建设项目等，标志着“大循环”一二三产业联动发展初步实现。

刘娜

才引进战略，推进科技成果实地转化，保障科研项目落地生根。润金茂环保科技与中国科学院上海高等研究院建立了战略合作伙伴关系，共同开发及推广硫磷氮型润滑油添加剂项目。与中国石油大学（北京）机械与储运工程学院合作建立了石油工程学院实习实训基地，共同申报长治市液化天然气产品延伸技术创新中心，并开展富氢气深冷法提纯、氢气液化项目技术研发工作。与山西大学合作建立了煤基高端化学品绿色催化合成山西重点实验室。柔性引进北京化工大学朱吉钦博士团队，开展间甲酚对甲酚提纯项目研究。公司先后获得十多项自主专利，校企合作，人才引进为公司高质量发展注入了新动能。

目前，屯留经开区逐渐形成以系列重点实验室作为创新源头、以企业科技创新平台为基础支撑、以博士创新站为转化引擎的实验室融通创新经济体系，开辟了产业核心技术研发新路径。

今后，经开区将持续强化创新要素集聚，优化创新服务体系，推动更多科研成果从“书架”走向“货架”，为区域经济转型升级打造强劲引擎。

何君苗

科学导报讯 静乐示范区秉持转型“主战场”、项目“主阵地”、创新“主引擎”的理念，以规模化、集群化、集约化、高端化和生态化为发展方向，围绕“一区两园三核心”对区域项目谋划，做强藜麦产业链、培育谷子产业链和马铃薯产业链，努力打造农产品加工集聚区。

合理规划布局，实现特色定位新突破。立足县域资源优势和产业基础，以特色农业种植、农产品加工、生态康养服务和战略性新兴产业等作为主导产业，科学规划精准招商引资，着力打造农业新技术新成果的聚集地、黄土高原上的旅游胜地、农资产品的物流集散大枢纽、“一、二、三产”融合发展的示范区、现代农业与城镇化同步发展的试验区。

完善产业体系，实现集群规模新突破。完善产业体系合理设置了新能源产业园和农产品加工产业园，并积极招引、严格筛选入驻企业，不断提高厂房的利用率，目前已华启顺食品、华青藜麦、晋汾泉酒业企业顺利入驻投产，2024年8月被确定为特色食品产业链承载示范区。

完善基础设施，实现公共服务新突破。全面推进洞子头核心区基础设施建设，洞子头核心区建成2.4万平方米的一期厂房，已投入运营；建成4.9万平方米的低温仓库、综合用房、职工宿舍等主体已完工，2025年5月投入运营；建成3.53万平方米净水厂，垃圾中转站、污水处理厂、供热站等，现完成总工程量80%；标准化厂房二期4.2万平方米建设工程，根据企业入驻情况及时启动建设。

体制机制改革，实现营商环境新突破。围绕项目建设加强职能整合、流程再造，全面落实投资项目领办代办制，推行一站式办公，为投资者提供便捷、优质、高效的服务。目前，示范区已建立起4人领办27人代办的服务团队和涉企服务专家团队，明确“全代办”事项，从时间上涵盖项目建设全周期，从流程上覆盖项目建设运行全环节，力促企业心无旁骛抓生产、抓发展。

深挖产品特色，实现品牌价值新突破。园区已有三项突破，效益初显。首先是外贸“破零”。2023年，山西珍藜生物农业科技有限公司登记注册，注册资本100万港元（外资占股30%）；其二是外贸“破零”。2024年，山西煜诚生物科技有限公司的黄粉虫出口欧美创汇深入推进。第三是山西瑞福祥农业科技有限公司选育的谷子种子被农业农村部认定为新品种。静乐示范区积极瞄准农产品集聚区品牌建设规划，以特、优、强特色为招商主体，积极补齐产业链短板，大力拓宽打造静乐示范区农产品品牌的路径，为培育具有地方竞争力的知名品牌而努力。

## 着力打造农产品加工集聚区

静乐现代农业产业示范区

麻亚琼

山西煤矿机械制造股份有限公司智能高端煤机装备生产项目二期主体结构完工



二期主体结构完工。 ■ 综改区供图

科学导报讯 7月29日，山西转型综改示范区唐槐电子与装备制造园区山西煤矿机械制造股份有限公司智能高端煤机装备生产项目二期建设现场，全体建设者战高温、斗酷暑，齐心协力打好项目“夏日攻坚战”。目前，该项目二期生产厂房、辅房、综合楼主体结构全部完工。

山西煤机智能高端煤机装备生产项目是2025年省重点工程项目，一期项目目前已经试生产。二期项目主要建设皮带机厂房、新产品厂房、综合楼、公用配套站房等建筑物，建筑面积46442平方米，预计将在今年年底建成。

走进该项目建设现场，厂房高耸，施工车辆有序往来，工人有条不紊地进行焊接、顶板安装等作业，泵车精准定位，高效输送混凝土，罐车有序调度，确保浇筑连续不断。“目前，两栋生产车间全部完成主体结构建设，并启动了顶板铺装作业。辅房二次结构进入收尾，综合楼主体完工后正在进行地下通道浇筑。”现场负责人介绍，尽管近期高温和降雨叠加，100多名建设者仍坚守一线，推进项目建设。

为确保项目顺利推进，项目部牢牢抓好现场安全管控，常态化开展隐患排查治理。施工中，采用“做两头、歇中间”的错峰作业模式，避开一天中最炎热的时段，同时，密切关注天气变化，配备抽水泵，全力保障排水系统畅通，筑牢防汛安全防线。项目现场负责人表示，施工各方将认真落实好安全、质量、进度要求，确保施工无缝衔接，抢抓项目建设有利时机，全力推进项目建设。

郑阳